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Niederschrift 
zur Sitzung des Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschusses der 

Gemeinde Haseldorf 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 10.08.2021 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 22:05 Uhr 

 Ort, Raum: Feuerwache Haseldorf, Hauptstraße 24 a, 25489 
Haseldorf 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister  
Klaus-Dieter Sellmann BfH 

   

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Dr. Madeleine Austinat BfH    
Herr Andreas Langbehn BfH    
Frau Dr. Heike  
Meyer-Schoppa SPD 

 stv. Vorsitzende  

Frau Helga Millahn CDU    
Frau Dagmar Schmidt CDU  Vorsitzende  
Frau Gisela Speer BfH    
Frau Petra Triepels SPD    

Außerdem anwesend 
Herr Thomas Körner CDU    
Herr Daniel Kullig BfH    
Herr Dr. Boris Steuer SPD    
Herr Roman Voß CDU    

Gäste 
Herr Marco Küchler FWH    

Protokollführer/-in 
Frau Kerstin Seemann    
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Hans-Jürgen Schuldt CDU    
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Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 22.07.2021 einberufen. Die 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschuss ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. 
      
 
Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:  
 
Neu TOP 5: Berichtswesen 
Abstimmungsergebnis:  
 
 7 Ja-Stimmen, 0  Nein-Stimmen, 0  Enthaltungen 
 
Neu TOP 13: Multifunktionszentrum Sachstand 
Abstimmungsergebnis:  
 
 7 Ja-Stimmen,  0 Nein-Stimmen, 0  Enthaltungen 
 
Neu TOP 15: Anfrage Sommerspiele 
Abstimmungsergebnis:  
 
 6 Ja-Stimmen, 0  Nein-Stimmen, 1  Enthaltungen 
 
Es wurde beantrag, den TOP 15 im nichtöffentlichen Teil zu behandeln. 
Abstimmungsergebnis:  
 
3  Ja-Stimmen, 4  Nein-Stimmen, 0  Enthaltungen 
 
Die Tagesordnung wird beschlossen.      
Abstimmungsergebnis:  
 
 7 Ja-Stimmen, 0  Nein-Stimmen, 0  Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Eröffnung der Sitzung 

  

 2.  Einwohnerfragestunde 

  

 3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sit-
zung 

  

 4.  Informationen über die nichtöffentlichen Beschlüsse aus der letzten Sitzung 

  

 5.  Berichtswesen 
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 6.  Naturkita, Sachstand 

  

 7.  Kita-Ausbau, Bericht Bürgermeister Sellmann 

  

 8.  Kindertagesstätte Elb-Arche : Finanzierungsvereinbarung 
Vorlage: 0354/2021/HaD/BV/1 

  

 9.  Kindertagesstättenbedarfsplan 2021 
Vorlage: 0377/2021/HaD/en 

  

 10.  Projektförderung 

  

 11.  Jugendangebote in den Gemeinden 

  

 12.  Planfeststellungsverfahren LNG Gasleitung 

  

 13.  Multifunktionszentrum Sachstand 

  

 14.  Soziales Miteinander; Ideensammlung 

  

 15.  Antrag Sommerspiele 

  

 16.  Verschiedenes 

  

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung 
 Frau Schmidt begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung.  

 
zu 2 Einwohnerfragestunde 
 Es gibt keine Wortbeiträge.  

 
zu 3 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-

schrift der letzten Sitzung 
 Es liegen keine Einwendungen vor.  
  
zu 4 Informationen über die nichtöffentlichen Beschlüsse aus der letzten 

Sitzung 
 Es hat keine nichtöffentlichen Beschlüsse gegeben.  

 
zu 5 Berichtswesen 
 Frau Schmidt berichtet zu folgenden Punkten:  

 
Hundefreilaufplatz:  
In der Gemeindevertretung am 17.06. wurde der Beschluss gefasst, dass 
die Hundebesitzer zu einer Informationsveranstaltung eingeladen werden 
sollen.  
Dieser Termin ist abzuwarten. Das Amt prüft eine mögliche Förderung 
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über die Aktiv Region. 
 
TV Haseldorf: 
Der Betrieb wurde wiederaufgenommen. 
 
Kirche: 
Im September startet der Jugendtreff wieder. 
 
Kulturverein: 
Zu Veranstaltungen ist nichts bekannt. 
 
Herr Sellmann ergänzt, dass bereits 80 % der Fördersumme der Aktiv Re-
gion für die Smarten Bänke verwendet werden soll. Es ist nur ein Antrag 
pro Jahr möglich.  
 
Frau Triepels berichtet, dass am 25.09. von der Arge Umweltschutz ge-
meinsam mit dem NABU Müll gesammelt wird. Die Aktion sauberes 
Schleswig-Holstein kann sie aus Zeitgründen nicht organisieren. 
 
Frau Austinat berichtet zum Thema Ganztag, dass am vorherigen Abend 
im Schulausschuss des Amtes die Einrichtung einer Beratungsgruppe ver-
tagt wurde. Die Schule hat aktuell keine Kapazitäten, das Konzept zu erar-
beiten. Frau Meyer-Schoppa fragt nach, wie die Elternvertreter sich ein-
bringen. Frau Austinat erläutert, dass sie gerne starten wollen.  
Herr Sellmann ergänzt, dass es im Schulausschuss des Amtes eine unkla-
re Diskussion gegeben hat. Daher wurde die Beratung vertagt. Die Schule 
gibt den Start vor. Herr Steuer ergänzt, dass die Gemeinden die Initiative 
ergreifen können.    
 

zu 6 Naturkita, Sachstand 
 Frau Schmidt berichtet kurz von den Ausführungen von Frau Hamann von 

der letzten Ausschusssitzung. Verwaltungsseitig wurde mit dem Kita-Werk 
Kontakt aufgenommen, ob Interesse an der Einrichtung einer Naturgruppe 
besteht. Dies wurde vom Kita-Werk bejaht und es würden konkrete Über-
legungen nach Inbetriebnahme des Anbaus angestrebt.  
Herr Langbehn schlägt vor, dass das Kita-Werk ein Konzept vorstellen 
sollte.  
 
Der Ausschuss spricht sich dafür aus, gemeinsam mit den Vertretern der 
Gemeinde Haselau, einen Termin mit dem Kita-Werk zu veranstalten, um 
Konzept und Ideen vorgestellt zu bekommen.   
  

zu 7 Kita-Ausbau, Bericht Bürgermeister Sellmann 
 Herr Sellmann hat den aktuellen Erläuterungsbericht zum Anbau verteilt. 

Am 30.08. findet beim Kreis Pinneberg ein Gespräch bezüglich der Förde-
rung statt.  
 
Frau Austinat fragt, wo die Kinder während der Bauzeit den Spielplatz ha-
ben. Währenddessen wird sich die Spielfläche wohl verkleinern. Nach der 
Fertigstellung des Mulitifunktionszentrums wird es eine größere Fläche 
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geben.  
 
Herr Steuer berichtet von der Energieversorgung. Es ist angedacht eine 
gemeinsame Ausschreibung für Feuerwehr, Kita, Multifunktionszentrum 
durchzuführen. Die Stadtwerke Wedel prüfen dies und wollen einen Kon-
zeptvorschlag erarbeiten. 
 
Herr Langbehn fragt nach der Bauzeit und führt Punkte aus, die während 
der Bauzeit zu Beeinträchtigungen führen. Hierzu erläutert Herr Sellmann, 
dass dazu der Förderbescheid abzuwarten ist. Frau Meyer-Schoppa erläu-
tert, dass die Planungsgruppe die Dinge im Blick hat.    
 

zu 8 Kindertagesstätte Elb-Arche : Finanzierungsvereinbarung 
Vorlage: 0354/2021/HaD/BV/1 

 Am 22.06. hat ein Gespräch zwischen den Bürgermeister und Herrn Bren-
ner vom Kita-Werk stattgefunden. Hierbei wurden die offenen Fragen erör-
tert.  
 
Herr Langbehn bemängelt einige Ausführungen im Vertragsentwurf.  
Herr Sellmann schlägt vor, die Punkte in einer Stellungnahme darzustel-
len, welche Anlage 1 zum Protokoll wird. Dies wird zugesagt.   
 

 Beschluss: 
Der Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschuss empfiehlt, die Bera-
tung zu vertagen, bis die offenen Fragen geklärt sind.  
 

 geändert beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 9 Kindertagesstättenbedarfsplan 2021 

Vorlage: 0377/2021/HaD/en 
 Die Bedarfsplanung stellt dar, dass der Bedarf an weiteren Plätzen be-

steht. Frau Meyer-Schoppa führt aus, dass durch den Anbau die aktuellen 
Bedarfe aufgefangen werden. Durch den Anbau werden die Bereiche der 
Krippen- und Kindergartenkinder getrennt. Somit kommt mehr Ruhe in die 
Kindertagesstätte.  
 

 zur Kenntnis genommen 
  
zu 10 Projektförderung 
 Frau Austinat berichtet, dass derzeit zwei Richtlinien für die Förderung der 

Jugendarbeit vorliegen. Sie schlägt vor, dass diese Überarbeitet und ggf. 
erweitert werden. Hierfür müssten Mittel bereitgestellt werden. Herr Lang-
behn schlägt vor, dass sich eine Gruppe findet, die die Überarbeitung 
übernimmt und das Ergebnis im Ausschuss vorstellt. Nach kurzer Aus-
sprache erklären sich Frau Austinat, Herr Langbehn Frau Triepels und 
Frau Schmidt bereit, die Richtlinien zu überarbeiten und dem Ausschuss 
diese vorzustellen. Frau Austinat wird sich um die Terminierung kümmern. 
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zu 11 Jugendangebote in den Gemeinden 
 Frau Schmidt führt aus, dass es zurzeit in der Gemeinde Angebote vom 

Sportverein und Kirche für die Jugendlichen gibt und fragt im Ausschuss 
nach weiteren Ideen. In der Vergangenheit wurde versucht einen Jugend-
treff aufzubauen. Dies hat nicht funktioniert. Herr Langbehn schlägt vor, 
eine Informationsveranstaltung mit einem Ideenwettbewerb durchzuführen, 
um die Wünsche zu ermitteln. Herr Körner regt an die Landjugend zu kon-
taktieren. Frau Schmidt ergänzt, dass auf dem Gelände der Kirchenge-
meinde (ehemaliger Kita-Spielplatz) ein Mehrgenerationenspielplatz in Ar-
beit ist. Durch Corona ist die Umsetzung der überwiegend in Eigenleistung 
durchgeführten Arbeiten gebremst worden.   
 

 Beschluss: 
Der Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschuss empfiehlt der Ge-
meindevertretung zu beschließen, für die 12 – 18-jährigen eine Infor-
mationsveranstaltung durchzuführen. 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 12 Planfeststellungsverfahren LNG Gasleitung 
 Herr Steuer berichtet, dass die großen Umweltverbände sich zusammen-

geschlossen haben. Die ARGE Umweltschutz hat sich ebenfalls ange-
schlossen. Er stellt dem Ausschuss die Gefahren des Baus der Leitung 
dar. Durch den Bau soll Fracking-Gas importiert werden. Die Gasheizun-
gen sollen in Zukunft abgestellt werden. Es wird gegen den Bau des Ter-
minals geklagt werden. Der Gasmarkt ist gesättigt und der Betrieb der Lei-
tung alleine ist nicht wirtschaftlich. Vom Bund wird die Herstellung mit 800 
Mio. € subventioniert. Wasserstoff lässt sich schlecht kühlen und es müs-
sen hierfür sehr dichte Anlagen gebaut werden. Es ist fraglich, ob das 
Thema Wasserstoff im Planfeststellungsverfahren erwähnt wird.  
Die Leitungen laufen durch Moorgebiete. Dadurch werden Schichten 
durchschnitten. Diese sollen an der Geestkante entlang Richtung Heist 
laufen.  
 
Herr Langbehn fragt nach, wie sich die Stadt Brunsbüttel positioniert. Der 
Bau soll zwischen dem Kraftwerk und Müllverbrennung entstehen. 
Dadurch werden Arbeitsplätze gesichert.  
Herr Voß führt aus, dass LNG die Technik als Brückentechnologie für Koh-
lewerke nutzt. Dem stimmt Herr Steuer zu und führt aus, dass der Staat 
das Durchleiten von Methan nicht verbieten kann.  
 

zu 13 Multifunktionszentrum Sachstand 
 Frau Meyer-Schoppa stellt die Werdegang zur Planung des Multifunktions-

zentrums dar. Am 14.06. hat es eine Informationsveranstaltung für die Ver-
treter der Gemeinden Haseldorf und Haselau gegeben. Am 05.08. hat das 
Planungstreffen stattgefunden, wo der Architekt die Varianten vorgestellt 
hat. Für die Betreuung der Schulkinder wird mit einer Quote von 70 % kal-
kuliert. Die Räume im Entwurf sind variabel. Es können nicht alle Wünsche 
erfüllt werden. Der Entwurf stellt einen sehr guten Ausgangspunkt dar.  
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Herr Sellmann ergänzt, dass der Entwurf ohne Erläuterung nicht unbedingt 
zu verstehen ist. Bei Fragen bitte an ihn oder Frau Meyer-Schoppa wen-
den. Es ist ein Raumkonzept zu erstellen. Der Entwurf soll in einer Info-
Veranstaltung den Bürgern der beiden Gemeinden vorgestellt werden. In 
den Gemeindevertretungen soll das Votum für die Beschlussfassung im 
Amtsausschuss eingeholt werden.  
Herr Steuer regt an, dass die Wünsche mit dem Entwurf abgeglichen wer-
den. Dies soll durch die Arbeitsgruppe bis zur Gemeindevertretung erledigt 
werden.  
 

zu 14 Soziales Miteinander; Ideensammlung 
 Frau Schmidt stellt wegen der Uhrzeit den Antrag, den Punkt zu vertagen.  

 
 Beschluss: 

Der Sport-, Kultur, Sozial- und Umweltausschuss beschließt, die Be-
ratung zu vertagen.  
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 15 Antrag Sommerspiele 
 Frau Speer erläutert die an Herrn Sellmann gestellte Anfrage zur Durch-

führung einer Veranstaltung vom 27. – 29.08.2021. Es sollen viele ver-
schiedene Veranstaltungen angeboten werden. Die Anfrage ist sehr kurz-
fristig. Herr Sellmann führt aus, dass die Angelegenheit zur Prüfung an das 
Amt geschickt worden ist.  
 
Anmerkung der Verwaltung: 
Amtsseitig wurde der Landesbrandmeister eingeschaltet. Da nichts weiter 
gehört worden ist, wurde bisher in der Angelegenheit nichts unternommen. 
 

zu 16 Verschiedenes 
 Es gibt keine Wortbeiträge.  

 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 13.10.2021 

 

 
   

(Dagmar Schmidt) 
Vorsitzende 

Frau 
Frau 

(Kerstin Seemann) 
Protokollführerin 
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